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 CBOS wraz z partnerami z Węgier (TÁRKI) i Słowacji (FOCUS) od kilku lat 

prowadzi badania porównawcze. W sondażach przeprowadzonych w lipcu1 respondenci 

zostali poproszeni o  ocenę sytuacji ekonomicznej kraju i gospodarstw domowych oraz 

o  przewidywania dotyczące ich rozwoju na najbliższy rok. Z zestawienia deklaracji 

uzyskanych w  poszczególnych krajach wynika, że Polacy nadal lepiej niż Słowacy i Węgrzy 

oceniają zarówno kondycję krajowej gospodarki, jak i swoich gospodarstw domowych. 

 

SYTUACJA GOSPODARCZA 
 

 Mimo że Polacy oceniają sytuację gospodarczą jako przeciętną (36%) i  złą (35%), 

a  tylko niespełna jedna czwarta badanych (23%) określa jej stan jako dobry, to  jednak na tle 

Słowacji i Węgier wypadamy pod tym względem korzystnie. Sytuację gospodarczą w  swoim 

kraju negatywnie postrzega dwie trzecie Słowaków (67%) i blisko trzy  czwarte Węgrów 

(73%). Tylko bardzo niewielki odsetek respondentów w Słowacji i na Węgrzech wyraża o 

niej dobrą opinię (odpowiednio 5% i 1%). 

  

  

 RYS. 1.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU? CZY JEST ONA:  
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1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (266) przeprowadzono w dniach 5 – 12 lipca 2012 roku na liczącej 
960 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż na Słowacji (FOCUS) 
przeprowadzono w dniach 3–10 lipca 2012 roku (N=1026), a badanie na Węgrzech (TÁRKI) realizowano 
od  12  do 17 lipca 2012 roku (N=999). Dane dotyczące Polski zostały zaprezentowane w komunikacie CBOS 
„Nastroje społeczne w lipcu”, oprac. Małgorzata Omyła-Rudzka, lipiec 2012. 
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 Odkąd prowadzimy porównania, czyli od przełomu lat 2009/2010, nastroje 

ekonomiczne obserwowane w Polsce są lepsze niż u naszych południowych sąsiadów 

i  na  Węgrzech. Z  zestawień wynika, że sytuacja na Węgrzech wyraźnie pogorszyła się 

w  połowie  2010  roku i  nadal postrzegana jest krytycznie przez większość społeczeństwa, 

choć w porównaniu z początkiem bieżącego roku poziom niezadowolenia ze stanu gospodarki 

zmniejszył się. W ciągu ostatniego półrocza ubyło także Słowaków niekorzystnie 

oceniających sytuację ekonomiczną swojego kraju. 

 

  

 RYS. 2.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU? CZY JEST ONA:  
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 Wśród Polaków przeważa przekonanie, że sytuacja gospodarcza kraju w ciągu 

najbliższego roku nie ulegnie zmianie (47%), a 29% obawia się jej pogorszenia. Z kolei 

Słowacy i Węgrzy najczęściej przewidują pesymistyczny scenariusz (odpowiednio 

44%  i  48%). 
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 RYS. 3.  CZY, PANA(A) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 
W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

 

 W lipcu dwie piąte Polaków (41%) dobrze oceniało swoją sytuację materialną i mniej 

więcej tyle samo (43%) określało ją jako przeciętną. Wśród Słowaków połowa (50%) 

deklarowała, że ich sytuacja nie jest ani dobra, ani zła, a pozostali byli z niej na ogół 

niezadowoleni (28% wobec 22% zadowolonych). Sytuacja materialna Węgrów jest wyraźnie 

gorsza. Aż połowa z nich (51%) ocenia ją negatywnie, dwie piąte (40%) przeciętnie, 

natomiast zaledwie co dwunasty (8%) jest zadowolony z poziomu swojego życia. 

 

  

 RYS. 4.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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 Rok po wejściu Słowacji do strefy euro respondenci zadowoleni z własnej sytuacji 

finansowej przeważali nad niezadowolonymi, w połowie 2010 roku grupy te miały zbliżoną 

liczebność, natomiast w 2011 i na początku 2012 roku złe oceny niemal dwukrotnie 

przewyższały dobre. Jak wynika z ostatniego pomiaru, sytuacja słowackich gospodarstw 

domowych jest obecnie tylko nieznacznie lepsza niż na początku bieżącego roku. 
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Na  Węgrzech w ciągu ostatnich dwóch i pół roku niezadowolenie z sytuacji materialnej 

gospodarstw domowych było deklarowane wyraźnie częściej niż na Słowacji i w Polsce. 

Odsetek oceniających ją dobrze nie obejmował w tym okresie więcej niż jednej dziesiątej 

badanych, podczas gdy w Polsce stanowili oni mniej więcej dwie piąte, a na Słowacji 

przynajmniej jedną szóstą. 

 

  

 RYS. 5.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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 Dwie trzecie Polaków (65%) twierdzi, że sytuacja finansowa ich gospodarstw 

domowych nie zmieni się w ciągu najbliższego roku. Ponad połowa Słowaków (53%) 

również nie przewiduje zmian w tym zakresie, z kolei jedna czwarta (26%) obawia się 

pogorszenia, a  zaledwie co ósmy (12%) ma nadzieję na poprawę. Nastawienie Węgrów jest 

wyraźnie bardziej pesymistyczne. Ponad dwie piąte (44%) z nich spodziewa się pogorszenia 
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swojej sytuacji finansowej, tyle samo (44%) uważa, że się ona nie zmieni, a tylko co 

dwunasty (8%) – że się poprawi.  

 

  

 RYS. 6.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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